

ЧАСТЬ ОФФИЦИАЛЬНАЯ

I.

РАСПОРЯЖЕНІЕ НАЧАЛЬСТВА.

Въ с о ч а й ш и м ъ Манифестомъ 1-го Юля 1843 года постановлено: замѣнить, находящіяся въ обращеніи, ассигнаціи и депозитные билеты Государственными кредитными билетами. Въ послѣдствіи же, по В ы с о ч а й ш е утвержденному, въ 14-й день Ноября 1844 года, положенію Государственного Совѣта, объ обмѣнѣ ассигнацій и депозитныхъ билетовъ на Государственные кредитные билеты, открытъ таковой обмѣнъ и частнымъ людямъ во всѣхъ казначействахъ. Какъ же обмѣнъ частнымъ людямъ ассигнацій и депозитныхъ билетовъ производится повсемѣстно уже болѣе двухъ лѣтъ; то Правительство признало нужнымъ, для усовершенствованнаго, совершеннаго извѣтія ихъ изъ обращенія, назначить окончательный срокъ вымѣну, и ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ В ы с о ч а й ш е повелѣть соизволивъ: назначить для Закавказскаго края срокъ на обмѣнъ ассигнацій и депозитныхъ билетовъ на кредитные билеты первое число Юля сего 1848 года. О таковой В ы с о ч а й ш е й волѣ, объявляется во всеародное извѣстіе всѣмъ жителямъ Закавказскаго края, присовокупляя, что обмѣнъ ассигнацій и депозитныхъ билетовъ на кредитные билеты открытъ во всѣхъ уѣздныхъ казначействахъ и будетъ производиться на основаніи установленныхъ для сего правилъ.

По распоряженію Князя Намѣстника, изъ свободной казенной земли въ Гаджорахъ, близъ Тифлиса, отведены въ 1846 году участки разнымъ лицамъ, и имъ выданы временныя на владѣніе землею свидѣтельства, отъ 21-го Ноября 1846 года, вмѣстѣ съ экземплярами печатныхъ правилъ, утвержденныхъ Княземъ Намѣстникомъ, о томъ, на какихъ условіяхъ отводятся участки въ Гаджорахъ и могутъ быть выданы данныя на полное владѣніе этими участками. § 6 означенныхъ правилъ срокъ на полное объявленіе и устройство участковъ постановлено двухлѣтній, съ условіемъ, что должны быть исполнены къ 21-му Юлю 1848 года. Его Сіятельство Князь Намѣстникъ Семеновичъ, усматривая, что не всѣ еще владѣльцы могутъ исполнить въ срокъ эти условія, чему причиною могло быть то, какъ полагать должно, что осенью 1846 года, владѣльцы не могли распорядиться производствомъ работъ на своихъ участкахъ; а бывшая въ 1847 году таковымъ помѣщица, — изволивъ вышеозначенный срокъ продлить еще на одинъ годъ, т. е. по 21 Ноября 1849 года, дабы всѣ тѣ, кои имѣютъ участки въ Гаджорахъ и желаютъ удержать оныя въ своемъ владѣніи, приняли дѣятельныя мѣры къ устройству оныхъ, согласно утвержденнымъ Г. Намѣстникомъ правиламъ. Впрочемъ тѣ лица, которые окончили уже, или окончатъ прежде срока, предполагаемыя устройства, могутъ, по надлежащемъ освѣдѣствованіи оныхъ, получить данныя во всякое время на полное владѣніе своими участками.

II.

ОБЪЯВЛЕНІЯ И ИЗВѢЩЕНІЯ.

Вызовъ къ выслушанію выписки и рѣшенія дѣла.

1) Отъ Тифлискаго Уѣзднаго Суда объявляется, чтобы дворяне, Коллежскій Регистраторъ Дмитрій и Екатерина Мегвинетъ-Хупесовы, и крестьяне, Симонъ и Григорій Гвинія и вилебовы (они же Такіевы) явились въ сей Судъ, на основаніи 2482 ст. X т. св. гражд. зак. (изд. 1842 года) для выслушанія рѣшенія по дѣлу о присвоиваніи первыми послѣднихъ во крестьянство.

2) Отъ Тифлискаго Уѣзднаго Суда объявляется, чтобы повѣренный Коллежскаго Ассессора Егора Чельцова, Тифлисскій житель, Губернскій Секретарь, Соломонъ Егоровъ сынъ Кетхуровъ, и Тифлисскіе казенные крестьяне Иванъ Артемовъ Арютинъ и Юсифъ Артемовъ Джагаловъ, явились въ сей Судъ на основаніи 2482 ст. св. зак. гражд. X тома (изд. 1842 года) для выслушанія рѣшенія по дѣлу о доискиваніи первыми отъ послѣднихъ по роспискѣ, денегъ.

3) Тифлисская Палата Уголовнаго и Гражданскаго Суда, вызываетъ въ присутствіе свое Князя Семена Макаева и крестьянъ Датія и Георгія Бегіанисъ швили, для выслушанія рѣшенія, въ сей Палатѣ 7-го Августа, 1847 года, состоявшаго по дѣлу объ отыскиваніи послѣдними отъ перваго свободы, полагаи на явку сихъ лицъ, установленный 3,510 ст. зак. гражд. тома X. (изд. 1842 года) срокъ.

О просроченныхъ закладныхъ.

1) Въ Горійскій Уѣздный Судъ, представляема ко изысканію просроченная закладная, данная 22-го Декабря 1846 года, помѣщикомъ Горійскаго уѣзда, Праворшикомъ Княземъ Семеновъ Саридоновымъ сыномъ Амिरраджибовымъ, въ занятыхъ имъ у помѣщиковъ того же уѣзда: Провинціального Секретаря Князя Автандила Бегтабегова сына Бегтабегова и Праворшика Князя Давыда Ростомова сына Амिरраджибова, 4,000 руб. сереб. срокомъ на два года, съ залогомъ трехъ дымовъ крестьянъ, живущихъ Горійскаго уѣзда Сурамскаго участка въ селеніи Тигвахъ съ семействами и имѣніями.

О томъ Подпоручику Князю Семену Саридонову сыну Амिरраджибову отъ Горійскаго Уѣзднаго Суда извѣщается.

2) Въ Горійскій Уѣздный Судъ, представляема ко изысканію просроченная закладная, данная 22-го Декабря 1844 года помѣщикомъ Горійскаго уѣзда Подпоручикомъ Княземъ Семеновъ Саридоновымъ сыномъ Амिरраджибовымъ въ занятыхъ имъ у помѣщиковъ того же уѣзда: Провинціального Секретаря Князя Автандила Бегтабегова сына Бегтабегова и Праворшика Князя Давыда Ростомова сына Амिरраджибова 4,000 руб. сереб. срокомъ на два года съ залогомъ двухъ дымовъ крестьянъ, живущихъ Горійскаго уѣзда Сурамскаго участка въ селеніи Тигвахъ съ семействами и имѣніями.

О чемъ Подпоручику Князю Семену Саридонову сыну Амिरраджибову отъ Горійскаго Уѣзднаго Суда извѣщается.

О сложении запрещенія.

1) Тифлисская Палата Уголовнаго и Гражданскаго Суда въ слѣдствіе отношенія Тифлискаго Приказа Общественнаго Призрѣнія, отъ 12-го Юля 1847 года за № 1,451 предписываетъ всѣмъ Уѣзднымъ Судамъ Тифлискаго губерніи наложить по имѣющимся у нихъ письменнымъ алфавитамъ запрещеніе на принадлежащій малолѣтнимъ дворянамъ Константину

Семикову, Ивану и Давыду Нацваловымъ, Николаю и Александру Семеновымъ, одноэтажный домъ, состоящій 1-й части во 2-мъ кварталѣ города Тифлиса, оцѣненный въ 1,200 р. сереб. за произведенную имъ изъ упомянутаго Приказа ссуду 600 р. сереб. срокомъ на три года подъ залогъ означеннаго дома, по свидѣтельству сей Палаты отъ 27-го Мая 1847 года, за № 40.

2) Тифлисская Палата Уголовнаго и Гражданскаго Суда, въ слѣдствіе отношенія Тифлискаго Приказа Общественнаго Призрѣнія, отъ 15-го Мая 1847 года, за № 1,147, предписываетъ всѣмъ Уѣзднымъ Судамъ Тифлискаго губерніи наложить, по имѣющимся у нихъ письменнымъ алфавитамъ, запрещеніе на принадлежащій Губернскому Секретарю Князю Константину Вахтагору сыну Паловандову двухъ этажный домъ, состоящій 2-й части въ 3-мъ кварталѣ города Тифлиса, оцѣненный въ 1,600 р. сереб. за произведенную ему изъ упомянутаго Приказа ссуду 800 р. сереб., срокомъ на три года, подъ залогъ означеннаго дома, по свидѣтельству сей Палаты отъ 30-го Апрѣля 1847 года, за № 29.

3) Тифлисская Палата Уголовнаго и Гражданскаго Суда, въ слѣдствіе отношенія Тифлискаго Приказа Общественнаго Призрѣнія, отъ 15-го Мая 1847 года, за № 1,149, предписываетъ всѣмъ Уѣзднымъ Судамъ Тифлискаго губерніи наложить, по имѣющимся у нихъ письменнымъ алфавитамъ, запрещеніе на принадлежащій Полковникъ Еленѣ Захарьевой, дочерѣ Журавской, одноэтажный домъ состоящій 1-й части въ 1-мъ кварталѣ города Тифлиса, оцѣненный въ 6,000 р. сереб. за произведенную Губернскому Секретарю Александру Захарьеву сыну Чачикову изъ упомянутаго Приказа ссуду 3,000 р. сереб. срокомъ на три года, подъ залогъ означеннаго дома по свидѣтельству сей Палаты отъ 5-го Мая 1847 года за № 31.

4) Тифлисская Палата Уголовнаго и Гражданскаго Суда въ слѣдствіе отношенія Тифлискаго Приказа Общественнаго Призрѣнія, отъ 31-го Юля 1847 года, за № 1,785, предписываетъ всѣмъ Уѣзднымъ Судамъ Тифлискаго губерніи наложить по имѣющимся у нихъ письменнымъ алфавитамъ, запрещеніе на принадлежащій Тифлисскому жителю, дворянину Мамаду Асланъ Бекъ Векилову, два трехъ этажные дома, состоящіе 2-й части, въ 3-мъ кварталѣ города Тифлиса, оцѣненные въ 4,000 р. сереб. за произведенную ему изъ упомянутаго Приказа ссуду 2,000 р. сереб. срокомъ на три года, подъ залогъ означеннаго дома, по свидѣтельству сей Палаты отъ 6-го Юля 1847 года, за № 37.

Продажа имѣній.

1) Кутаисское Губернское Правленіе, имъ объявляетъ, что за должное Праворшикомъ Зурабомъ Колбани Подпоручику Князю Мерабу Чхеидзе 120 руб. сереб. ссудамъ, подлежащихъ крестьяне жилили Кутаисскаго уѣзда селенія Вигоза Маркозъ Мазаръ сынъ Киквадзе, жена его Даджара, сынъ ихъ Пваника; дочери Анна; и Пина, брать Маркоза Берика, жена его Паріама и сынъ ихъ Максимъ, сего 4 мужеска и 4 женск. пола души. Крестьяне эти, съ принадлежащимъ имѣніемъ, по 10 лѣтней сложности оцѣнены въ 200 руб. сереб. и назначены къ публичной продажѣ при Кутаисскомъ Уѣздномъ Правленіи на срокъ 20 числа Февраля сего года съ по-

торжкою чрезъ три дня, а потому желающие купить вышеозначенныхъ крестьянъ могутъ явиться въ Кутаисское Уездное Управление гдѣ и подробная опись предъявлена имъ будетъ. 1.

2) Отъ Тифлискаго Губернскаго Правленія симъ объявляется, что за должные помѣщикомъ Телавскаго уѣзда, Штабъ-Капитаномъ Княземъ Соломономъ Макаевымъ Князю Ревазу Русеву и негодянту Ивану Ленцу, по заемному письму 250 руб. сереб. описанный у должника виноградный садъ, разведенный на собственной землѣ, состоящій Телавскаго уѣзда, въ селеніи Икальто, оцѣненный по 10 лѣтней сложности приносимаго въ годъ дохода въ 320 руб. сереб., будетъ окончательно продаваться въ семъ Правленіи съ публичнаго торга 22-го будущаго Марта мѣсяца, съ переторжкою чрезъ три дня. По чему желающие приобрести покупкою помянутый садъ, могутъ явиться на назначенный срокъ въ Губернское Правленіе. 1.

3) Отъ Тифлискаго Губернскаго Правленія симъ объявляется, что за должные Тифлискими жителями дворянами Зурабомъ и Кайхосро Шаншиевыми, сиротамъ покойнаго Поручика Александра Корганова: Софіи и Александру Коргановымъ, по закладной, совершенной въ бывшей Экспедиціи Суда и Расправы 10-го Апрѣля 1840 года, 1,120 руб. сереб. описанный у должниковъ двухъ этажный домъ, состоящій 1-й части во 2-мъ кварталѣ г. Тифлиса оцѣненный по 8 лѣтней сложности въ 800 р. сереб. назначенъ въ публичную продажу при Губернскомъ Правленіи, на срокъ 15-го числа Марта мѣсяца, съ переторжкою чрезъ три дня. По чему желающие приобрести помянутый домъ покупкою могутъ явиться на назначенный срокъ въ сіе Правленіе, гдѣ и опись оному дому предъявлена имъ будетъ. 1.

4) Отъ Тифлискаго Губернскаго Правленія симъ объявляется, что за должные Телавскимъ жителемъ Саркисомъ Саркисовымъ Тифлискому жителю Моисею Лилиарову, по закладной, совершенной въ Телавскомъ Уездномъ Судѣ 26-го Апрѣля 1844 года, 90 р. сереб. описанный у должника виноградный садъ съ мѣстомъ, состоящій въ г. Телавѣ, оцѣненный по стоимости въ 70 р. сереб. будетъ продаваться при Телавскомъ Уездномъ Судѣ съ публичнаго торга, на срокъ 22-го числа Марта мѣсяца, съ переторжкою чрезъ три дня. По чему желающие приобрести покупкою помянутый садъ, могутъ явиться на назначенный срокъ въ Телавскій Уездный Судъ, гдѣ и опись оному будетъ предъявлена. 1.

5) Отъ Тифлискаго Губернскаго Правленія симъ объявляется, что за должные священникомъ селенія Марткобы, Гаврииломъ и братомъ его Иваномъ Борисовыми, Коллежскому Регистратору Дмитрію Колубанскому по закладной совершенной въ здѣшней Палатѣ Уголовнаго и Гражданскаго Суда 9-го Августа 1845 года, 500 р. сереб. описанные у должниковъ виноградный садъ и духанъ, съ землею подъ ними, состоящие Тифлискаго уѣзда, въ селеніи Мцхетѣ, оцѣненные: первый, по 10 лѣтней сложности, въ 450 р. сереб., а послѣдній по 4 лѣтней сложности въ 80 р. сереб. будутъ продаваться въ Тифлискомъ Уездномъ Судѣ съ публичнаго торга, на срокъ 22-го числа Марта мѣсяца, съ переторжкою чрезъ три дня. По чему желающие приобрести покупкою помянутые выше садъ и духанъ могутъ явиться на назначенный срокъ въ Тифлискій Уездный Судъ, гдѣ и опись онымъ будетъ предъявлена. 1.

6) Въ Тифлискомъ Губернскомъ Правленіи 13-го Февраля назначенъ торгъ, съ переторжкою чрезъ три дня, на продажу винограднаго сада крестьянина Тетія Наури швили, состоящаго Телавскаго уѣзда и участка въ селеніи Окію, оцѣненного по 10 лѣтней сложности въ 900 руб. сереб. принадлежащаго дворянину Зурабу Андроникову, на пополнение 755 руб. 90¹/₂ коп. сереб. положенныхъ на него ко взысканію по займу Княземъ Дмитріемъ Гургенидзевинымъ изъ Тифлискаго Приказа Общественнаго призрѣнія денегъ. Желающие приобрести садъ сей покупкою могутъ видѣть подробную опись въ Тифлискомъ Губернскомъ Правленіи. 3.

7) Въ Тифлискомъ Губернскомъ Правленіи 13-го Февраля мѣсяца, назначенъ торгъ, съ переторжкою чрезъ три дня, на продажу виногра-

днаго сада, оцѣненного по 10 лѣтней сложности въ 360 руб. и крестьянина Исака Моллаури, оцѣненного съ имѣніемъ по доходамъ въ 200 руб. сереб. и винограднаго сада сего крестьянина, оцѣненного въ 240 руб. состоящихъ Телавскаго уѣзда и участка, въ селеніи Курдгеллаурахъ, принадлежащихъ Князю Дмитрію Вахвахову, въ пополнение 755 руб. 90¹/₂ коп. сереб. положенныхъ на него ко взысканію по займу Княземъ Дмитріемъ Гургенидзевинымъ изъ Тифлискаго Приказа Общественнаго Призрѣнія денегъ. Желающие приобрести сіе имѣніе покупкою могутъ видѣть подробную опись оному въ Губернскомъ Правленіи. 3.

8) Въ Тифлискомъ Губернскомъ Правленіи 13-го Февраля мѣсяца, назначенъ торгъ съ переторжкою чрезъ три дня, на продажу винограднаго сада, оцѣненного по 10 лѣтней сложности въ 480 руб., пахатной земли на 6 днѣй пахання, оцѣненной въ 100 руб., крестьянина Петра Георгела швили, оцѣненного въ 200 руб. и винограднаго сада сего крестьянина, оцѣненного въ 120 руб. сереб., состоящихъ Телавскаго уѣзда и участка въ селеніи Курдгеллаурахъ, принадлежащихъ Князю Дмитрію Вахвахову, въ пополнение 541 руб. 72 коп. сереб., положенныхъ на него ко взысканію, по займу Княземъ Соломономъ Гургенидзевинымъ изъ Тифлискаго Приказа Общественнаго Призрѣнія денегъ. Желающие купить это имѣніе могутъ видѣть подробную опись оному въ Губернскомъ Правленіи. 3.

9) Въ Тифлискомъ Губернскомъ Правленіи 13-го Февраля мѣсяца, назначенъ торгъ съ переторжкою чрезъ три дня на продажу двухъ виноградныхъ садовъ, принадлежащихъ Князю Захарію Авалову, состоящихъ Телавскаго уѣзда Кварельскаго участка въ селеніи Самѣрахъ, оцѣненныхъ по 10 лѣтней сложности доходовъ въ 550 руб. сереб., въ пополнение 541 руб. 72 коп. сереб., положенныхъ на него ко взысканію по займу Княземъ Соломономъ Гургенидзевинымъ изъ Тифлискаго Приказа Общественнаго Призрѣнія денегъ. Желающие приобрести сады эти покупкою могутъ видѣть подробную опись онымъ въ Губернскомъ Правленіи. 3.

10) Въ Эриванскомъ Уездномъ Судѣ, 13-го Февраля мѣсяца, съ переторжкою чрезъ три дня, будетъ продаваться имѣніе, принадлежащее Ордубатскому жителю Абастъ Беку Калбалау Абдуль Гасану оглы: оцѣненное въ 192 руб. сереб., именно: въ Ордубатѣ, караванъ сарай и въ городѣ Нахичиванѣ: 1-е, вѣтхій домъ о двухъ комнатахъ съ фруктовымъ садомъ; 2-е, домъ съ маленькимъ дворомъ; 3-е, хлѣбопахатное мѣсто, называемое Таки-Бекли; 4-е, хлѣбопахатное мѣсто подъ названіемъ Таги-Бекъ Эри; 5-е, домовое мѣсто съ дворомъ; 6-е, фруктовый садъ, на пополнение открывшейся на немъ казенной недоимки въ количествѣ 1,318 руб. 58¹/₂ коп. и штрафныхъ Приказу 66 руб. 30 коп. сереб. Желающие приобрести имѣніе сіе покупкою, подробную опись оному могутъ видѣть въ Эриванскомъ Уездномъ Судѣ, 3.

Торги и подряды.

1) Отъ Шемахинскаго Губернскаго Комитета о Земскихъ Повинностяхъ объявляется, что на отдачу въ содержаніе почтовыхъ лошадей, впродъ на два года съ 1849 по 1851 годъ, на станціяхъ: Шемахинскаго уѣзда. Старо-Шемахинской 11 троекъ, Матрасинской 6 троекъ, 5 вьючныхъ и 6 паръ буйволовъ, Ахсуинской 6 троекъ 5 вьючныхъ и 8 паръ буйволовъ, Кюгюлинской, Карамарьянской и Гокчайской, на каждой по 6 троекъ, Аджидаринской Маразинской, Нагикюрпинской и Дженгинской, на каждой по 5 троекъ, Гвмгитинской, Сабатъ Дюзинскій, Навагинскій, Сейданской по 6 вьючныхъ лошадей и Сальинской 8 вьючныхъ лошадей, Нухинскаго уѣзда, Турьянчайской и Арабской, на каждой по 7 троекъ, Чемаклинской, Сучлинской и Бабаратлинской на каждой по 10 троекъ, и Нухинской 4 тройки, равно состоящей въ Джаробляканскомъ округѣ близъ границы Нухинскаго уѣзда Ах-кабурьской станціи, 8 троекъ, назначены торги въ Шемахинскомъ и Нухинскомъ уездныхъ Комитетахъ Земскихъ Повинностей 15-го будущаго Апрѣля, а въ Губернскомъ Комитетѣ 15-го Мая, съ узаконенными чрезъ три дня переторжками. Желающие принять на себя содержаніе таковыхъ

станцій, благоволятъ явиться въ упомянутые Комитеты, съ узаконенными залогомъ и прилагаемыми о себѣ документами, гдѣ могутъ видѣть и условія, на основаніи коихъ предложены къ отдачѣ станціи. 1.

2) Отъ Тифлискаго Палаты Государственныхъ Имуществъ, симъ объявляется, что въ присутствіи ея 1 числа Марта мѣсяца назначенъ торгъ, съ узаконенною чрезъ три дня переторжкою, на отдачу въ новое откупное содержаніе съ настоящаго 1848 г. впродъ на три года, рыбной ловли въ рѣкѣ Дебедѣ, состоящей Тифлискаго уѣзда, отъ селенія Садахловъ до Краснаго моста. По чему желающие взять означенную статью въ откупное содержаніе, могутъ явиться въ Палату на назначенный срокъ, съ благонадежными залогомъ. 4.

3) Шемахинское Губернское Правленіе, назначивъ торгъ въ Ленкоранскомъ Уездномъ Судѣ, 1-го будущаго Марта сего года, съ переторжкою чрезъ три дня, на отдачу въ подрядъ исправленія дома, занимаемаго Ленкоранскимъ Уезднымъ Судомъ; на что исчислено по смѣтѣ суммы 547 руб. 66 коп. сереб., вызываетъ желающихъ къ этимъ торгамъ. 1.

4) Отъ Шемахинской Палаты Государственныхъ Имуществъ объявляется, что 17-го числа, будущаго Марта 1848 года, въ присутствіи ея будетъ производиться торгъ, съ узаконенною чрезъ три дня переторжкою, на продажу 54¹/₂ садовъ и 7 каменныхъ мельницъ, состоящихъ въ Шемахинскомъ уездѣ. Желающимъ участвовать въ торгахъ должны явиться для того на назначенный срокъ, въ сію Палату, съ узаконенными залогомъ. 1.

5) Отъ Шемахинскаго Губернскаго Комитета о Земскихъ Повинностяхъ объявляется, что на отдачу въ подрядъ постройку и передѣлку по изчисленнымъ и утвержденнымъ Совѣтомъ Главнаго Управленія Закавказскаго края, смѣтамъ, на сумму: При станціяхъ Шемахинскаго уѣзда: а.) Старо-Шемахинской, помѣщеній для Смотрителя и сторожа, 1,475 руб. 45 коп. б.) Маразинской, конюшни для 12 казачьихъ лошадей и навѣса для повозокъ, равно исправленіе самой станціи, 2,641 руб. 33 коп. в.) Дженгинской: помѣщенія для сторожа и для складки лчменя, 1,752 руб. 64 коп. г.) На исправленіе Гокчайской станціи, 687 руб. 1 к. д.) На исправленіе Карамарьянской станціи 464 руб. 73 коп. При станціяхъ Бакинскаго уѣзда: а.) Арбатской: на исправленіе и передѣлку вновь нѣкоторыхъ помѣщеній съ казачьимъ постомъ 1,720 руб. 85 коп. б.) На исправленіе Бакинскій станціи съ казачьимъ постомъ и на пристройку помѣщенія для сторожа, 1,685 руб. 71 коп. и в.) На пристройку Сумгаитской станціи съ казачьимъ постомъ на 3,547 руб. 3 коп. сереб.; назначены торги 1-го будущаго Марта, въ Шемахинскомъ и Бакинскомъ уездныхъ Комитетахъ; а въ Губернскомъ Комитетѣ, 16-го числа того же мѣсяца, съ узаконенными чрезъ три дня переторжками. Желающие принять на себя таковыя постройки и передѣлки, объявляются явиться въ назначенные сроки, въ упомянутые Комитеты, съ благонадежными залогомъ, гдѣ будутъ предъявлены имъ на предположенныя постройки и исправленія кондиціи планы и смѣты. 2.

6) Шемахинское Губернское Правленіе, назначивъ торгъ въ Шушинскомъ Уездномъ Судѣ 20-го будущаго Марта сего года съ переторжкою чрезъ три дня, на отдачу въ подрядъ исправленія дома, занимаемаго присутственными мѣстами въ г. Шушѣ, на что исчислено по смѣтѣ суммы 1863 руб. 35 коп. сереб. вызываетъ желающихъ къ этимъ торгамъ съ благонадежными залогомъ, на которыхъ въ Уездномъ Судѣ будутъ имѣть предъявлены и условія подряда. 2.

Отвѣзжающие за границу

Тифлис. гражд. Савель Мавеловъ.	1.
Баварско-подданный Никола Ридеръ.	1.
Передско-подданный Константинъ Жуковскій.	1.
Тифлис. гражд. Іосифъ Ариотинъ сынъ Мераговъ.	3.
Тифлис. гражд. Григоръ Арсеньевъ сынъ Пугиновъ.	3.

При семъ № Вѣстника разсылаются особья прибавленія по Россійской Имперіи и Закавказскому краю о сыскахъ.

ИСТОРИЧЕСКИЙ ВЗГЛЯДЪ

НА СОСТОЯНІЕ ГРУЗИИ ПОДЪ ВЛАСТІЮ ЦАРЕЙ-МАГОМЕТАНЪ.
(Продолженіе.)

Багратъ V (1616—1619) или Багратъ-Мирза.

Багратъ, сынъ Даутхана, живя въ Персіи дождался счастливаго для себя случая получить престолъ Карталинскаго царства, разореннаго Шахъ-Аббасомъ Великимъ. По умершвеніи въ Персіи Царя Муарсаба Святаго, мученика за вѣру Христіанскую, Багратъ наименованъ царемъ Карталии. Какъ великій ревнитель Магометанства по волю Шаха возшелъ онъ на тронъ; но не обезопасилъ себя любовію народа, нерасположеннаго къ Магометанству, и покориостію вельможъ, не терпѣвшихъ разврата, который возвелъ онъ съ собою на тронъ Христіанскій. Боясь Христіанскаго героизма, слезъ и ревности благочестивыхъ пастырей церкви, избралъ мѣстопробываніемъ своимъ владѣніе Сабаратіано, лежавшее въ верстахъ 40 на Югъ отъ Тифлиса. По этому Грузины прозвали его Царемъ или Владыкою Сабаратіано. (გაბრიალ საბარათიანის და უმბოძებ საბარათიანის ბატონი). Угнѣаемый совѣстію, несчастный ненавистію народа, истомленный страстями, ненавистный сынъ церкви кончилъ жизнь въ Болнисѣ (1) въ 1619 году, и оставилъ послѣ се-

(1) Мѣстечко Болнисъ находится въ 40 верстахъ на Юго-Западъ отъ Тифлиса при рѣкѣ Машавери. Огромный Храмъ Болнисскій великолѣпный, хотя и безъ купола служилъ Кафедральнымъ для Епископовъ Болнисскихъ со временъ царя Парсмана IV построившаго его около 410 года. Царица Марія супруга царя—Магометанина Ростомъ, возстановила знаменитый этотъ храмъ частью разломанный Персами предъ временемъ воцаренія ея мужа въ 1634 году.

Мѣстечко Болнисъ, именуемое въ лѣтописяхъ городомъ (ქალაქი) украшался не однимъ этимъ храмомъ,—Кафедральнымъ для Епископа съ тит-

ДЕЛИБАШТАЛА.

ГРУЗИНСКАЯ СКАЗКА.

(Изъ путевыхъ записокъ.)

(Продолженіе.)

Видитъ Царевичъ; а самъ даже и дороги не знаетъ; позабылъ спросить купца; а теперь и спросить некогда; Видитъ наудачу, — мудрено ли заблудиться. Видитъ день—два; — захотѣлось есть — Вотъ, распозналися онъ у подошвы одной крутой горы; сѣлъ у одного куста; а служители у другаго; стали они закусывать. А гора-то была, какъ бы вамъ сказать, ну вотъ, такая точно, какъ Алевъ гора, на которой мы сей часъ только что былъ,—крутая, и высокая. Въ горѣ пещера; а на горѣ зданіе построено. Вдругъ видитъ Царевичъ, съ горы идутъ къ нимъ три дѣвочки—то есть, дѣвушки. Я хотѣлъ сказать, три прелестнѣйшихъ дѣвушки. Одна изъ нихъ подошла къ Царевичу; а двѣ другихъ подошли къ служителямъ, стали ихъ всячески обволаживать, — обнимать, и наконецъ упраниваютъ выпить по азарпешъ вина, которое онѣ принесли съ собою. Вино было чудесное, лучше даже кахетинскаго самаго лучшаго: — не мудрено, потому что, надо вамъ сказать, это были три дьявола, въ видѣ дѣвушекъ.

Чтожъ, вѣрно Царевичъ догадался, и несталъ пить;—сказалъ я; но какъ видно, дѣло въшло гораздо правдоподобнѣе.

Помилуйте! замѣтилъ Моисей Соломоновичъ:—видитъ онъ, просятъ его выпить за здоровье — нельзя же не выпить! Хотѣ бы вы напримѣръ.—прибавилъ онъ въ оправданіе Царевича, какъ бы вы отказались!—нельзя! Царевичъ выпилъ;—служители его также выпили, — и только, что успѣли опорожнить по одной какой нибудь азарпешъ, повалились, и валялись крѣпкимъ сномъ. Дѣвушки вынули, кинжалы, и ужъ хотѣли было зарѣзать ихъ, потому, что какъ я уже замѣтилъ вамъ, это были злые духи, — дьяволы; а не дѣвушки.

Только что вынули онѣ кинжалы, какъ вдругъ, отъ куда не возьмись, является огромнаго роста человекъ, весь голый, только одинъ башмакъ на одной ногѣ. Выхватываетъ онъ у соннаго Царевича шапку, и ну рубить дѣву-

бя жену Анну, сына Симона и дочь Мелу, которыхъ равно ненавидѣлъ народъ Грузинскій.

Епископъ Болнисскій Данилъ, свидѣтель всѣхъ ужасовъ Магометанскаго владычества въ Грузіи и кафедральномъ его мѣстечкѣ Болнисѣ, временной столицѣ Царя-Магометанина Баграта, писалъ слѣдующее письмо къ Католикосу Мухетскому Малахій : (2)

«Усугубляйте Святѣйшій Патріархъ—Католикосъ, молитвы ваши къ Богу, посѣтившему насъ наказаніемъ. Мы плачемъ на костяхъ, мечами войновъ Персидскихъ, избитыхъ христіанъ; но угрожаемый совѣстію вѣро-отступникъ Багратъ самъ терзался болѣзнію, приближавшею его къ кончинѣ несчастной. Онъ позвалъ къ себѣ Іерея Петра и на смертномъ одрѣ заплакалъ горько, какъ дитя. Что будетъ со мною спросилъ Петра, смущенный Царь. Іерей самъ заплакалъ и требовалъ отъ него покаянія: предсмертное покаяніе, говорилъ ему Іерей, отверзло двери рая разбойнику. Въ эту минуту, Мулла Аліи грозно посмотрѣлъ на Христіанскаго Іерея, и Царь, лишенный свѣтъ тѣлесныхъ усилійъ только изобразить на себѣ знаменіе Св. креста и закрылъ на вѣки глаза. Такое дѣйствіе совѣсти въ Царѣ Магометанинѣ, важно и знаменательно для Христіанскаго народа. Въ немъ я вижу торжество церкви, а народъ видитъ свое нравственное превосходство (გამსვენის ხელის მსუბუქედ და ქრისტიანობისად) утвержденное въ правилахъ вѣры Христіанской. Тѣло несчастнаго Царя отвезено въ Персію (საბარათი) а его

ломъ Карталинскаго Сомхетин или Грузинской Арменіи, но и двумя превосходными монастырями не въ дальнемъ отъ города разстояніи построенными. Обители эти были: Цуррашенскій (წურაშენის) и Уржабийскій (ურჯაბის), изъ которыхъ послѣдній, разоренный Турками въ концѣ XVI вѣка былъ праздынымъ еще въ 1732 году.

(2) Какъ это письмо, такъ и многія другія свѣдѣнія о Грузіи временъ Шаха—Аббаса В. и послѣ его, помѣщены въ одной рукописи, переизданной мнѣ Пресвященнымъ Никифоромъ, Епископомъ Горійскимъ, Викаріемъ Грузинскимъ.

шекъ. Положилъ ихъ всѣхъ на мѣстѣ, и сталъ будить Царевича.

Царевичъ проснулся, и его служители также проснулись. Всѣ трое ужаснулись и чуть не заплакали, когда увидели, что всѣ три дѣвушки дѣлали изрубленными; а какой то голый человекъ стоитъ, опершись на шашку, и смотритъ на нихъ, какъ ни въ чемъ не бывало.—Царевичъ очень струсилъ;—но голый человекъ подошелъ къ нему и сказалъ: не бойся, я избавлю васъ отъ явной смерти. Эти дѣвушки—ничто иное какъ злые духи. Онѣ, говоритъ, хотѣли погубить васъ; но имъ не удалось, потому что я изрубилъ ихъ.

Да кто же ты? спросилъ его Царевичъ—что за человекъ? скажи пожалуйста! Я—говоритъ.—Делибаштала, вѣрный слуга твой. Все что не прикажешь, все, говоритъ, для тебя здѣлаю. Теперь я отъ тебя не отстану—куда ты, туда и я.

Пожалуйста, мнѣ тебя не нужно! сказалъ Царевичъ. Возьми за твое доброе дѣло все, что хочешь, только отстань.—Нѣтъ, говоритъ—я отъ тебя не отстану, безъ меня тебѣ и дороги не найти. Знаю, зачѣмъ ты ѣдишь, и непременно пойду въ тотъ самый городъ гдѣ живетъ Царевна.

Помилуй скажи, какъ же ты войдешь со мной въ городъ, ты меня осрамишь,—ты со всѣмъ голый, ничего на тебѣ не закрыто! На меня будутъ пальцемъ указывать. Я отъ стыда не буду знать куда и дѣваться. Помилуй, Делибаштала, не ходи со мной!—Нѣтъ,—говоритъ,—я съ тобой! Ну, что дѣлать! Поѣхалъ Царевичъ—голый человекъ шагъ за шагомъ, —только одинъ башмакъ на ногѣ хлопаетъ. Какъ ни скачетъ Царевичъ—голый человекъ хотѣ и шагомъ идетъ—не отстаетъ, отъ того что, понимаете, ноги—то длинные; разъ шагнетъ—перегонитъ.—Ничего нѣтъ невѣроятнаго.

Тутъ я замѣтилъ Моисею Соломоновичу, что тѣсно въ его сказкѣ ничего нѣтъ невѣроятнаго и попросилъ его продолжать, увѣривъ что голый Делибаштала начинаетъ интересоваться мною. Что то будетъ—Посмотрите что еще будетъ!—это чудесная сказка! сказалъ Моисей Соломоновичъ, и поправилъ на головѣ грузинскую шапку.

не провожала ни одна Христіанская душа, кромѣ близкихъ къ его двору.

Вдовы убитыхъ Христіанъ ищутъ убѣжища ипоческаго въ моей паствѣ, и я, не отыскавъ у себя безопаснаго для нихъ мѣста, совѣтовалъ имъ поселиться на Эрцойской горѣ, при могилѣ Св. Мученика Арчила. Не знаю будетъ ли имъ тамъ покойно отъ Лезгинъ, прокрадывающихся туда очень часто. Онѣ сами вызвались оградить церковь-покойше останковъ мученика, крѣпкою, высокою оградой. Я ихъ благословилъ на такой подвигъ, снабдилъ Св. сосудами и ризницею и писалъ къ Правителю Эрцойскому Оману (Օման) записать и охранять новый разсадникъ чистоты Христіанской въ благій примѣръ для обуреваемыхъ всюду Магометанами Христіанъ. Посланіе твое (3) къ нимъ будетъ полезно для благочестивыхъ ипокинъ. Помолимся Господу Богу, о дарованіи мира угнѣтаемому царству. Отрядъ изъ 60 войновъ Персидскихъ пустился вчера въ погоню за моимъ Архимандритомъ Веніаминомъ, убѣжавшимъ куда то потому, что онъ нанесъ оскорбленіе Мулле Алію, насгоятельно требовавшему, чтобъ показаны были ему алтарныя украшения Болнисскаго храма въ самомъ храмѣ».

Симонъ II. (1619—1629) или Симонъ-Ханъ.

Сынъ царя Баграта Симонъ II занялъ колебавшійся престолъ отца своего; но ему непокорялись князья Карталинскіе и Владѣтельный Князь Арагвскій, и потому принужденъ былъ отправиться въ Персію и искать тамъ защиты

(3) ეპისტოლე წიგნი კვლავად. Выраженіе это, не первый разъ встрѣчаемое въ актахъ Груз. церковной каноники, заимствовано изъ Греческаго слова Evlogia, означающаго благословеніе и потому весь смыслъ, буквально переводимый Груз. фразы: *Епископій въ книгу благословеній*, соотвѣтствуетъ латѣ грамоты, которою съ благословенія Епископа утверждалось какое нибудь предпріятіе частное или общественное.

Я самъ вижу, что чудесная: отвѣчалъ я. А хотите, у меня есть еще другая сказка; а начну вамъ другую.—

Нѣтъ ужъ кончите сперва эту, Я хочу знать что случилось съ Царевичемъ—и пріѣхалъ ли онъ въ городъ.—Пріѣхалъ онъ въ городъ и остановился въ одной гостинницѣ.—Голый человекъ рѣшительно его сконфузилъ. Представте себѣ, влетѣ по улицѣ—голый. Всѣ глядятъ—останавливаются; а ему и горя нѣтъ. Царевичъ покраснѣлъ отъ стыда; но дѣлать было нечего.—Какъ онъ его ни упранивалъ отстать хоть немножко, голый Делибаштала все время шелъ возлѣ лошади, до самой гостинницы.

Въ гостинницѣ Царевичъ сталъ спрашивать о царской дочери.—Ни кто ее не можетъ видѣть: отвѣчали ему приходиліе—випрасно и пріѣзжать! Это такая удивительная красавица, что эдакой красоты еще и полъ солнцемъ не было;—ей взгляду одного ни кто не можетъ вынести. Передъ дворцомъ, на площадѣ, сами увидите, какъ много несчастныхъ, желающихъ ее видѣть. Неужели! сказалъ Царевичъ, и вечеромъ того же дня, пошелъ на площадъ.—Видитъ передъ Царскимъ дворцемъ, противъ самаго балкона, на площадѣ, вырыты ямы. Въ этихъ ямахъ, сказали ему, по нѣскольку лѣтъ уже, сидятъ влюбленные въ Царевну; сидятъ день и ночь—боятся пропустить случай увидать ее, и ждуть: не выйдетъ ли она на балконъ; но никто до сихъ поръ не выдалъ ее.—Тутъ Царевичъ подошелъ къ одной ямѣ, которая была всѣхъ ближе къ балкону, и видѣть: сидитъ въ ней человекъ, блѣдный и худой, такъ и видно, что даже ночей не спитъ, сидитъ и плачетъ.—Пусти меня пожалуйста; сказалъ ему Царевичъ, уступи мнѣ эту яму.—Нѣтъ, сказала ему незнакомый человекъ, миллионъ денегъ я прожилъ въ этомъ проклятомъ городѣ,—сидя въ этой ямѣ,—прожилъ все, что имѣлъ; знаю что мнѣ ни когда не увидать царевны; но посуди самъ, что за охота возвращаться мнѣ безъ денегъ на родину—Заплати мнѣ все, что я прожилъ тогда, говоритъ, пожалуйста, я ищу тебя.

Царевичъ обрадовался—заплатилъ ему деньги—полезъ въ яму, сѣлъ на его мѣсто, и сталъ смотрѣть на балконъ.
(Продолженіе будетъ.)

у Шаха. Персидское войско успѣло утвердить его на престолѣ Карталинскаго царства, но не успѣло подчинить Христіанскаго народа Царю-Магометанину, сыну развратнаго отца. Персидскій Шахъ далъ ему въ помощь Полководца своего Карчихана (ყარჩხან) съ 20,000 войска и Грузинскаго Князя Георгія Саакадзе, героя-рыцаря времени Шаха Аббаса, съ тайнымъ порученіемъ истреблять Кахетинцевъ и выселять въ Персію Карталинцевъ. Георгій Саакадзе, сокрушаемый несчастною будущаго отечества, которому уже измѣнилъ предъ тѣмъ, задумалъ истребленіемъ Персидскаго войска водворить миръ въ Карталинію и оправдать себя предъ судомъ современниковъ ипотомства. И въ то время, когда Карчиханъ съ частью войска своего приглашалъ Кахетинскихъ и Карталинскихъ Князей, на раздѣчу имъ подарковъ и наградъ Шаха въ мѣстечкѣ Мухрани, Георгій Саакадзе по тайному заговору съ Арагвскимъ Владѣтелемъ Зурабомъ, убиваетъ Карчихана въ походной палаткѣ, разбиваетъ Персидское войско, спасаетъ Карталинію отъ грознаго предписанія Шаха, и возводитъ на тронъ Карталинскаго царства съ именемъ Правителя (სამცხეისაშენი) Владѣтельнаго Князя Кайхосро Мухранскаго, сына Вагтанга, происходившаго изъ роду Багратионовыхъ царской же династіи. Царь Симонъ, державшійся еще въ Тифлисской крѣпости подъ охраненіемъ Персидскаго гарнизона, выведенъ оттуда уже тогда, когда Князь Зурабъ Эриванскій, личный врагъ Царя Кахетинскаго, Теймураза I, объявилъ войну и ему самому и Георгію Саакадзе. Но не долго продолжалась дружба между Царемъ—Магометаниномъ номъ и Арагвскимъ Владѣтелемъ Зурабомъ, всюду укрѣплявшимъ Христіанство. Пишутъ что Зурабъ, ненавидящій Магометанъ, послѣ великолѣпнаго угощенія въ Карталиніи Царемъ Симономъ, который именовавъ его своимъ отцемъ, видитъ во снѣ мужа, съ крѣстомъ въ рукахъ, говорящаго: *ты ли противъ меня!* Преснувшійся въ ужасѣ видѣнія, Зурабъ въ ночное время входитъ въ замокъ Цхвилосскій (3) (ცხვილსი) гдѣ жилъ Царь Симонъ, наноситъ ему смертельный ударъ мечемъ и Царь Магометанинъ оканчиваетъ нечестивую жизнь, посвященную имени и славы Персидскаго двора (1629).

При немъ палъ мученикомъ за вѣру ревнитель вѣры, Греческій Епископъ Кириакъ, занимавшій два года кафедрѣ Тифлискаго Митрополита. Послѣ смерти этого Епископа насиліемъ Магометанъ закрылось Богослуженіе въ Сіонскомъ Кафедральномъ Соборѣ и потому преемникъ его Митрополитъ Варнава принужденъ былъ жить въ Карталинскомъ селѣ Цинарехи (წინარეხი) и оттуда управлять своею паствою. Пребываніе изгнаннаго Епископа въ Цинарехѣ продолжалось до самой смерти Царя—Магометанина Симона. Престолъ Карталинскій занялъ на время Кахетинскій Царь, благочестивый Теймуразъ I, сынъ Царьцы—мученицы, Ретевани.

(Продолженіе впереди.)

(3) Цхвилосскій замокъ находится въ Карталиніи не въ дальнемъ разстояніи отъ упрямившаго монастыря Самтавискаго, на половинѣ дороги изъ Тифлиса въ Горію.

О буреніи Артезіанскихъ колодецевъ въ Шемахинской губерніи.

Первый опытъ буренія Артезіанскаго колодеца происходилъ въ 1834 году, близъ Тифлиса и лѣвую сторону рѣки Куры. Приступлено къ дѣлу было 26 Мая, работа продолжалась по Ноябрь и колодець былъ углубленъ на 67 сажень; но по невниманію работниковъ сломался одинъ винтъ и стволъ такъ крѣпко застрялъ въ буровой скважинѣ, что всѣ усилія выпнуть его остались безполезными:—работа прекратилась.

Въ Июлѣ того же года, началъ быть другой колодець, по правую сторону Куры, въ саду

члена бывшаго общества Сельскаго хозяйства, Степана Лорисъ-Меликова; но по углубленіи его на 25 сажень, работа остановилась, по случаю недостатка коленъ бурова.

Въ 1837 году, Инженеръ Штабъ-Кавитантъ Рейнгольдъ, въ запискѣ своей, изъ геологическаго описанія Авлабарской (*) мѣстности, выводитъ заключеніе, что буреніе артезіанскихъ колодецевъ на Авлабарѣ, также какъ и во всѣхъ ближайшихъ окрестностяхъ Тифлиса, сопряжено съ большими трудностями, и что усилія его весьма сомнительны. По словамъ Рейнгольда, Авлабарскую гору составляетъ шиферный пластъ, и если допустить, что круглымъ паденіемъ своимъ, онъ обязанъ постепенному осѣданію, или дѣйствию подземнаго огня; то толщина его должна быть безмѣрна, и при томъ если шиферный пластъ, есть продолженіе одной и той же горной формации; то всего вѣроятнѣе что онъ переходитъ въ составъ формации первозданныхъ гранитовъ.

Въ продолженіи десяти лѣтъ протекшихъ съ того времени, ни разу какъ кажется не было возобновленъ вопросъ, о буреніи артезіанскихъ колодецевъ въ Закавказскомъ краѣ, вопро съ, котораго важность несомнѣнна для тѣхъ, которыми извѣстно; что 52000 квадратныхъ верствъ знойной полосы всего Закавказья нуждаются въ искусственомъ орошеніи, и что проводить каналы не вездѣ есть возможность.

Въ настоящее время, Его Сіятельство Князь Намѣстникъ, вполне сознавая пользу орошенія, кромѣ того что немедленно велѣлъ приступить къ возобновленію нѣкоторыхъ древнихъ поливныхъ каналовъ, озабочился выпискою съ Луганскаго литейнаго завода, не обходимыхъ инструментовъ, для буренія, жезъ которыхъ, одинъ буръ со всѣми принадлежностями. 6-го Декабря прошлаго года, былъ посланъ въ Шемаху, Г-ну Управляющему Шемахинскою Палатою Государственныхъ Имуществъ, Статскому Совѣтнику Коцебу, вслѣдствіи записки, гдѣ излагаетъ онъ необходимость прозрыть южный скатъ горнаго хребта, который перерываетъ около 40 верствъ повозочную дорогу изъ Шемахи въ Сальяны.

Этотъ скатъ образуетъ собою долину, около 40 верствъ длины и 20 ширины, долину,—изъ которой растетъ теперь, одна горькая и жесткая трава, годная для скота только въ зимнее время. Грунтъ земли имѣетъ глинистый. Климатъ запышаемый отъ сѣвера горами, непомерно знойный. Сибѣгъ зимой выпадаетъ рѣдко; такъ наприм. въ послѣднее время, онъ выпалъ въ концѣ 1844 года, до того же времени туземцы его не запомнятъ. Зимой долина эта покрывается кибитками и скотомъ кочующихъ жителей Кабристанскаго участка. Они для удовлетворенія домашнихъ потребностей, и поила скота, устрояютъ водохранилища, которыя однакожъ далеко, не достигаютъ совершенства водохранилищъ Ленкоранскаго уѣзда. Такимъ образомъ собираютъ они воду до весенняго солнца. Весной же, съ наступленіемъ жаровъ, поднимаются въ среднюю полосу, гдѣ имѣютъ поля свои.

Наклонность этихъ кочующихъ жителей къ принятію осѣлости, замѣтна нынѣ во всемъ Шемахинскомъ уѣздѣ, Русскія поселенія, стѣсняя пастбищныя мѣста, имѣютъ въ этомъ случаѣ несомнѣнно—благоприятное на нихъ вліяніе.

Извѣстно, что осѣлое водвореніе кочующихъ, представляетъ двѣ главныя выгоды для Правительства; а именно: облегчаетъ полицейскій надзоръ надъ ними и освобождаетъ значительное пространство земель, годныхъ подл поселенія.

Осѣлое водвореніе за Кавказомъ возможно только въ такомъ случаѣ, если Правительство въ состояніи надѣлать кочующихъ жителей достаточнымъ количествомъ удобной земли т. е. обильно орошаемой водою.

И такъ если долина (о которой мы сей часъ

(*) Бывшее предместье Тифлиса, нынѣ 3 часть города.

только говорили) будетъ орошена, есть надежда что стремленіе къ осѣлости въ Кабристанскомъ участкѣ приведетъ къ желанному результату.

Но какъ же орошить ее, когда вѣтъ никакой возможности провести каналы? Единственное средство, буреніе Артезіанскихъ колодецевъ. Отъ 9 Января сего года получили мы слѣдующія извѣстія: — Горно-рабочая команда въ новый годъ, уже выступила изъ Шемахи, и на другой день пришла на мѣсто назначенное для буренія Артезіанскаго колодеца.

Мѣсто это находится въ 5 верстахъ, на югъ отъ горы, кото ая въ 1844 году была извѣстна изверженіемъ гряды, возлѣ зимнихъ пастбищъ—и кочевья Келаны, разстояніемъ отъ г. Шемахи около 45 верствъ. Работа началась 3 числа, въ присутствіи Управляющаго Палатою Государственныхъ Имуществъ, Статскаго Совѣтника Коцебу, Шемахинскаго Уѣзднаго Начальника, Кабристанскаго Участкова Засѣдателя, Ученнаго Мѣстничаго и нѣсколькихъ чиновниковъ, привлеченныхъ изъ Шемахи участіемъ въ дѣлѣ столь важномъ и полезномъ. Кругомъ толпились народъ близъ лежащихъ кочевьевъ.

5 числа, скважина имѣла уже слишкомъ три сажени глубины. Грунтъ глинистый, сперва солощеватый, но ниже безъ примѣси соленыхъ частицъ.

Туземцы пробовали на языкъ вынимаемую буромъ землю и когда нашли ее сладкою, обѣщались, если окажется вода, принести въ жертву быковъ и барановъ—однимъ словомъ часть своего имущества.

Неизвѣстно чѣмъ кончится этотъ новый опытъ буренія.

Съ нетерпѣніемъ будемъ ожидать новѣхъ извѣстій по этому предмету, чтобъ подѣлиться ими съ читателями нашего Вѣстника. Теперь прибавимъ только въ заключеніе—что на случай, если для поднятія воды не достанетъ коленъ посланнаго бурава, разрѣшено взять другой, желѣзный буръ, въ 45 сажень длины, надлежащей нынѣ въ Бакинскихъ и Ширванскихъ минеральныхъ промыслахъ.

О ЗЕМЛЕТРЯСЕНІИ

4-го Января, въ 9 часовъ вечера, въ станицѣ Щедринской было чувствуемо землетрясеніе, повторившееся потомъ въ другой разъ. Оба раза землетрясеніе слышио было не болѣе одной минуты, и поврежденій никакихъ не сдѣлало.

11-го числа, того же мѣсяца, было вновь чувствуемо землетрясеніе, въ станицахъ: Червленной, Щедринской, Шелковской и Николаевской: первое изъ нихъ—въ 45 минутъ 6-го часа по полуночи, и продолжалось весьма сильно до восьми секундъ; второе, въ 6 часовъ; было слабѣе и не такъ продолжительно, послѣднее въ 20 минутъ сьмаго часа, продолжалось также около 8 секундъ.

Изъ Ахалциха пишутъ, что 16 сего Января въ 11 часовъ ночи, было въ городѣ Ахалцихѣ землетрясеніе, которое продолжалось нѣсколькихъ секундъ, не оставивъ его по себѣ никакихъ дурныхъ послѣдствій.

Жена казака Гребенскаго полка Ивана Федюшкина, Любовь разрѣшилась отъ бремени тремя младенцами: однимъ мальчикомъ и двумя дѣвочками, названными при Св. крещеніи: первой Ефимомъ, а послѣдніе двѣ однимъ именемъ Татьяны.